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Ενημερωτικό σημείωμα της Μονής Βατοπαιδίου
/ Υπόθεση Μονής Βατοπαιδίου

Διαβάστε ένα αναλυτικό κείμενο της Μονής Βατοπαιδίου που πληροφορεί 
με σαφήνεια για την κυριότητα της Μονής πάνω στη λίμνη Βιστωνίδα και 
την ανταλλαγή της με ακίνητα του Ελληνικού Δημοσίου.

Εν Βατοπαιδίω τη 5η/18η Οκτωβρίου 2008

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ 
ΒΑΤΟΠΑΙΔΙΟΥ

Η Ιερά Μονή Βατοπαιδίου, στα πλαίσια των ευθυνών 

και του καθήκοντός της, ενήργησε με νόμιμους τρόπους και διαφανείς διαδικασίες 
στα θεσμοθετημένα όργανα του Ελληνικού Δημοσίου για την προστασία των 
δικαιωμάτων της στο μετόχι της Λίμνης Βιστωνίδας.
Η κυριότητα της Ιεράς Μονής μας στή Λίμνη Βιστωνίδα και τις παραλίμνιες 
εκτάσεις και νησίδες της είναι αδιαμφισβήτητη και νομικά πλήρως τεκμηριωμένη. 
Όλοι οι τίτλοι της Μονής, χρυσόβουλλα κ.λπ. στή Λίμνη Βιστωνίδα 
αναγνωρίζονται παγίως από τα Ελληνικά δικαστηρία ως τίτλοι κυριότητας, με 
αφετηρία Χρυσόβουλλο Λόγον του Νικηφόρου Βοτανειάτη το έτος 1080 και εν 
συνεχεία Χρυσοβούλλους Λόγους του Ανδρονίκου Παλαιολόγου του Γ΄ το έτος 
1329, Ιωάννου Παλαιολόγου, το έτος 1357, του Ηγεμόνος Ιωάννου Ούγγλεση τα 
έτη 1369 και 1371.
Οι Οθωμανοί κατακτητές σεβάσθηκαν τα προνόμια της Εκκλησίας και των Ιερών 
Μονών, δημιουργούντες με αυτόν τον τρόπο τις προϋποθέσεις για τη διατήρηση 
της θρησκείας και συγχρόνως της εθνικής συνοχής, της γλώσσας και των 
παραδόσεων του Ελληνισμού. Με σειρά φιρμανίων των Σουλτάνων και τον 
«Αχτιναμέ», με τον οποίον ο Μωάμεθ ο Πορθητής χορήγησε στον Οικουμενικόν 
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Πατριάρχη Γεννάδιο Σχολάριο τα γνωστά σ’ όλους «Προνόμια» και διασφάλισε το 
αναπαλλοτρίωτο της Εκκλησιαστικής περιουσίας, αναγνωρίσθηκαν στις Μονές του 
Αγίου Όρους όλα τα προνόμια πού αποκτήθηκαν κατά τους βυζαντινούς χρόνους.
Η κυριότητα της Ιεράς Μονής στή λίμνη και γενικά την περιοχή της 
επιβεβαιώνεται με συνοδικά έγγράφα και σιγίλλια των Πατριαρχών 
Κωνσταντινουπόλεως (Πατριάρχης Νεόφυτος Ζ΄ έτους 1731, Πατριάρχης 
Γρηγόριος Ε΄ έτους 1808, Πατριάρχης Κωνστάντιος Α΄ έτους 1835, Πατριάρχης 
Γρηγόριος Στ΄ έτους 1839, ο Τοποτηρητής του Οικουμενικού Θρόνου 
Μητροπολίτης Προύσσης Δωρόθεος έτους 1919).
Μετά δε την εισαγωγή του Αστικού Κώδικα (1946), ορίσθηκε στον Εισαγωγικό 
Νόμον του, άρθρο 51, ότι τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα, τα οποία αποκτήθηκαν πριν 
την εισαγωγή του Αστικού Κώδικα κρίνονται σύμφωνα με το δίκαιο πού ίσχυε κατά 
τον χρόνο της αποκτήσεώς τους.
Τα ιδιοκτησιακά δικαιώματα της Μονής στή λίμνη Βιστωνίδα ποτέ δεν υπήρξαν 
αντικείμενο της πολεμικής λείας… (περισσότερα…)
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